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Rys. 13

Oczywiscie, nie mozna zapomnie¢ o przetestowaniu profilu skrzydta!
Pamietajcie, ze nie tylko ksztalt, ale réwniez kat nachylenia skrzydta ma
znaczenie. Postarajcie sie zauwazy¢, ktoredy znaczona atramentem woda

Zycze pomystowosci w opracowywaniu nowych modeli i dobrej zabawy
przy ich testowaniu.

Matg Delte przygotowal Grzegorz WROCHNA
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O pewnych réwnaniach diofantycznych
Witold BEDNAREK

Roéwnanie Pitagorasa 22 4 y2 = 22 jest najbardziej
znanym réwnaniem diofantycznym, tj. takim, ktérego
rozwigzan poszukuje sie w zbiorze liczb naturalnych

— lub ogdlniej — liczb calkowitych. Rozwiazaniem tego
réwnania w liczbach naturalnych z najmniejszym z

(o czym dowiadujemy sie juz w szkole podstawowej)
jest tréjka liczb (z,y, z) = (3,4,5). Réwnanie to ma
nieskonczenie wiele rozwiazan, ktére opisuja wzory

z = 2kmn, y = k(m? — n?), z = k(m? + n?), gdzie k

i m > n sy liczbami naturalnymi, przy czym wystarczy

podstawiaé¢ m i n wzglednie pierwsze rdznej parzystosci.

Réwnanie Pitagorasa mozna uogdlnié, wprowadzajac
wigksza liczbe niewiadomych
m%—l—m%—l—...—i—mfnzyz.
Nie wdajac sie w szczegdly, powiedzmy jedynie to,
Ze powyzsze rownanie ma rozwiazanie dla kazdego
m > 2. Wystarczy bowiem przyjac
TI=25=...=8m-1=2, Bm =m—2
i y=m.
Mozna dokonac¢ innego uogdlnienia i zwiekszy¢
wyktadniki (jak to zrobit Fermat), rozwazajac réwnanie
z"+y*=z2"dlan >21in,z,y,2 € N. Réwnanie to
nie ma rozwiazania, co ostatecznie udowodnit Andrew
Wiles w 1994 r.
Mozna péjé{é krok dalej, zwiekszajac i wykladniki,
i liczbe niewiadomych.
Na przyklad
2 +yP 42 =8
Mamy tu rozwiazanie 33 + 4% + 5% = 63. Euler wyrazil
przypuszczenie, ze rownanie
a2t + gt + 2 =14
nie ma rozwiazania. Hipoteze te obalil Elkies w 1988 r.,
podajac przyklad

2682440% + 15365639 + 18 796 760 = 206153734
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(dzi$ znamy mniejsze liczby stanowiace rozwiazanie
95800% + 217519* 4+ 414 560* = 422481%).

Réwnanie

zt 4yt 4 2 1t =t
ma réwniez rozwiazanie:

30* +120* + 272* + 315% = 353%.

Inne przypuszczenie Eulera moéwi, ze réwnanie

25 4 4+ 25 445 = b,

nie ma rozwiazania. Te hipoteze Eulera obalono
w 1967 r.

27° + 85° + 110° + 135° = 144°.
Nic jednak nie wiadomo o réwnaniu
z® +y° +2° =%

Euler przypuszczal, ze i ono nie ma rozwiazania.
Powyzsze réwnania mozna zapisa¢ w postaci ogélnej

g+ +... =y
Na podstawie podanych przykladéw wypada
stwierdzi¢, ze nie wida¢ jakiej$ uniwersalnej metody
rozwiazania. Dlatego ulatwimy sobie zadanie (co za
chwile sie okaze) i rozwazymy réwnanie

Z} 2l bt 2t =8,
gdzie liczby n i k sa wzglednie pierwsze.
Skoro n i k sa wzglednie pierwsze, to istnieja takie
liczby naturalne o i 3, ze ak — Bn = 1. Polézmy

Ty =g =...= &y =m*B i y = m e, gdzie s jest
dowolna liczba naturalng. Wtedy

gt +af +...+ak =m-mlEkton =

= m1+skn+ﬁn )
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